

解码美丽中国的厦门样本

◎ 中新社记者 庞无忌

城在海上、海在城中,有天蓝海阔、有白鹭点点,如今的厦门"山水海城"相融共生,"美丽"已成为一张城市名片。但这张名片并非轻易可得,它的背后不仅是一场 36 年的蜕变,还隐藏着美丽中国建设的"密码"。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平强调,以美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化,"今后 5 年是美丽中国建设的重要时期"。他提出:"环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。"

厦门是习近平生态文明思想的重要孕育地和先行实践地。厦门样本是美丽中国图卷的重要部分,对解码美丽中国建设路径有着独特意义。在造就"鹭岛蝶变"的厦门实践中,离不开三组关键词。

从发展到保护

故事缘起于一对难解关系的明确:发展经济与保护自然孰轻孰重?其背后是人类社会发展的永恒主题——人与自然关系的博弈。

30 余年前,习近平在厦门工作期间就给出了明确答案。"能不能以局部的破坏来进行另一方面的建设?我自己认为是很清楚的,厦门是不能以这种代价来换取其他方面的发展。"

方向的明确是一切转变发生的前提。1988年3月,时任厦门市

委常委、常务副市长习近平主持召开"综合治理筼筜湖"专题会议, 提出了"依法治湖、截污处理、清淤筑岸、搞活水体、美化环境"20 字方针,开启了筼筜湖的重生之路。

经过多年治理,昔日污水横流、垃圾遍地的筼筜湖变身为白鹭翩跹的"城市绿肺";在城市变迁中消失的厦门老八景之一"筼筜渔火",又以"筼筜夜色"的新貌重返。

从发展优先到保护优先,受益的不仅仅是厦门。在北方,曾经严重沙化风蚀的锡林浩特草原"绿进沙退",田园牧歌的诗中场景重回人们视野;曾经吞噬人类生存空间的"恶魔"毛乌素沙漠,已快要从陕西版图"消失"。在江南,矿山修复让浙江省衢州市常山县辉埠镇岩石裸露、满目疮痍的矿山复绿。在华东,福建省三明市沙县和将乐县探索"碳票""林票"等制度,祖祖辈辈靠砍树卖钱的居民,现在不砍树也有收益。

从"经济发展不能以牺牲环境为代价"到"绿水青山就是金山银山"再到"人与自然是生命共同体",人与自然的关系越来越近,发展与保护不再相互对立。中共二十大报告明确,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

从山顶到海洋

去年7月,习近平在全国生态环境保护大会上强调,"要坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,构建从山顶到海洋的保护治理大格局"。从山顶到海洋强调的是生态文明建设中的系统观和整体观,这也是中国生态文明建设有别于许多其他国家的一大特点。

在厦门实践中,最核心的做法之一是开展湾区综合治理。海湾整



治是系统工程。厦门市开展了拆除内湾海堤、退垦还海、养殖清退、 岸线整治修复等工作,设置纳潮口以增加湾内纳潮量,提高海湾水体 交换动力,改善海域水质。通过综合治理,让海水"活起来",厦门 市政协原副主席潘世建说,这种做法在世界城市中少之又少。

厦门还统筹岸线生态化、红树林修复、生物多样性保护与湾区整治、退田还海、开堤纳海等工程,提高保护修复措施的关联性和耦合性。

厦门实践是中国近些年系统性、整体性推进生态文明建设的一个缩影。近年来,中国推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,治沙、净水、护草、造林等工程陆续落地;科学开展大规模国土绿化行动,过去十年,中国为全球贡献约四分之一的新增绿化面积。

从中国到世界

对人与自然关系的不同定位,为中国与世界标注了新的方位坐标。 西方国家在工业化现代化过程中走的大都是高资源消耗、先污染 后治理的路径。这种过度向大自然索取的行为,导致每年的"地球超 载日"不断提前。中国所倡导人与自然和谐共生的现代化为世界其他 国家的现代化提供了另一种选择,中国在生态环境保护修复中的经验 也为世界贡献了中国智慧。

今日之筼筜湖,已成为国内外基于生态系统的海岸带综合管理成功范例。2007年以来,筼筜湖治理工作列入中国政府对外援助项目"海岸带综合管理"研修课程,面向全球100多个发展中国家、近2000多名官员和技术人员开展培训和经验推广。

今日之厦门,已成为全球海湾型城市高水平生态修复促进高质量

发展的"领跑者"。2023年11月,联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森考察了下潭尾红树林,高度肯定厦门生态与经济之间取得的平衡,期待其为国际海洋生态环境治理提供"厦门样本"。

今日之中国,已成为生态环境显著改善、技术和新能源发展引领全球的先行者。绿色正成为中国高质量发展更亮眼的底色,绿水青山就是美丽中国建设的最美画卷。



扫码可看原版报道(视频)